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A téma rövid leírása4 (magyar és angol nyelven): 

 
A téma a korábban Fehér Krisztina sikeres fokozatszerzésével lezárt, „Gótikus 

építészeti részletek geometriai kérdései” címen meghirdetett kutatási téma 
folytatása, kiterjesztése az épületek geometriájának nagyobb léptékű 

összefüggései vizsgálatára. Ebben a tekintetben kiemelkedő jelentőséget 
tulajdoníthatunk a gótikus templomok poligonális szentélyeinek. Geometriájuk 

alakításában az építőmesterek szabályos sokszögek szerkesztésével kapcsolatos 
ismeretei mellett a boltozatok szerkesztése, a funkcionális elvárások vagy a 

helyszín adottságainak figyelembe vétele éppúgy szerepet játszhatott, mint a 
szimbolika és számmisztika, vagy a tájolás kérdése. A téma fókuszában annak  

vizsgálata áll, hogy a középkori építőmesterek által alkalmazott tervezési és 
helyszíni kitűzési módszerek hogyan vették figyelembe ezt a sokrétű 

szempontrendszert. A kutatás alapja a vizsgált épületek, épületmaradványok 

alakhű, korszerű műszeres módszerekkel segített felmérése és digitális 
feldolgozása. Emellett meglévő felmérési rajzokra – így a BME Építészettörténeti 

és Műemléki Tanszék Rajz- és Fotótárának anyagára – is támaszkodik. A 
lehetséges szerkesztő rendszerek feltárásának alapját a gótika korának 

építőmesterei által alkalmazott geometriai rendszerek vizsgálata adja a 
fennmaradt írott és rajzi források alapján. A várható eredmények a 

tervezéstörténeti jelentőségen túl segítséget nyújtanak rom állapotban 
fennmaradt, vagy csak alapfalaiban ismert épületek elvi rekonstrukciójához, és 
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összehasonlító elemzésükkel műhelykapcsolatok feltárására is lehetőség 

nyílhat.  

 
The topic is the continuation of the former research project „Geometrical 

questions of Gothic architectural details”, that resulted in a PhD degree by 
Krisztina Fehér. This time it covers the geometrical aspects of the buildings on 

a larger scale. Polygonal apses of gothic churches are of a great significance 
from this point of view. Their form and disposition was defined by multiple 

factors such as the geometric knowledge of the master builders, the structure 
of the vaulting, functional requirements, circumstances and characteristics of 

the construction site, or even symbolic aspects, numerology or the question of 
orientation. The research is focusing on how the methods of design and tracing 

on site were determined by all these requirements. The research is based on the 
survey of buildings and building remains by digital 3D data acquisition methods. 

Beside that former building surveys will be analyzed, mainly the documents in 
the Photo and Drawing Archive of the Department of History of Architecture and 

Monument Preservation of BME. Suggestion of possible tracing systems will be 

based on the analysis of medieval sources of geometry and design. Besides their 
importance form a design-historical point of view the results can provide 

assistance for the theoretical reconstruction of building ruins or fragments of 
structures. The comparative analysis opens the possibility to discover the 

connections of certain workshops.  
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Poligonális szentélyek szerkesztésének geometriai kérdései a magyar 

gótika építészetében 
Témahirdetési javaslat a Csonka Pál Doktori Iskola Tanácsa részére 

 

 
A középkori építőmesterek által használt matematikai-geometriai tudás, és ennek átültetése 
az épületekbe az építészeti tervezés korabeli módszerein keresztül a gótikus építészet 
kutatóit hosszú ideje foglalkoztató téma9, melynek az ezredforduló óta is fontos monográfiái 
születtek a nemzetközi szakirodalomban.10 
Jelen témakiírás annak a korábban megkezdett programnak a része, mely a történeti korok 
építészeti tervezésében alkalmazott geometriai rendszereket kutatja. A BME 
Építészettörténeti és Műemléki Tanszékén a BME Geometria Tanszékével együttműködve 
az utóbbi években kezdtünk kutatásokat a geometria és a történeti építészet 
összefüggéseiről, elsősorban arról, hogy egyes történeti korszakokban a matematikusokat 
is foglalkoztató ismert elméleti geometriai problémák (pl. bonyolultabb szabályos sokszögek 
szerkesztése, a szögharmadolás problémája) hogyan jelentek meg az építőmesterek 
gyakorlatában.11 E kutatás forrásainak egyik fontos körét a középkorból fennmaradt tervek, 
vagy más építészeti rajzok, szerkesztési vázlatok, karcolatok adják. Az ilyen rajzok a 
közelmúltban komolyabb nemzetközi érdeklődést is kaptak, mivel az új digitalizálási 
technikáknak köszönhetően a források is egyre könnyebben hozzáférhetőek a kutatók 
számára.12 
A másik, legalapvetőbb forrás maguknak az épületeknek – vagy maradványaiknak – a 
vizsgálata. A tanszékünkön már közel két évtizedes múltra visszatekintő alakhű építészeti 
felmérésen alapuló épületkutatás – „Bauforschung” – területén szintén új lehetőségek 
nyíltak meg a 3D képalkotó eszközök elterjedésével. Ezek specifikusan történeti építészeti 
formák vizsgálatára való alkalmazásával kapcsolatban a BME Fotogrammetriai és 
Térinformatikai Tanszékével folytattunk együttműködést.13 2018 óta az Építészettörténeti és 
Műemléki Tanszéken is rendelkezésre áll egy térszkenner, és a nagy adatmennyiség 
feldolgozására alkalmas számítógép. 
A magyar középkor építészetéről az utóbbi évtizedekben fontos összefoglalások születtek: 
az egyes korszakokban meghatározó művészeti hatásokat tárgyaló monográfiák14, illetve 
egyes régiók emlékanyagát alaposan feldolgozó hiánypótló tanulmánykötetek.15  Ezekben 
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kiemelt figyelmet kapnak a gótikus templomok elsősorban stiláris vonatkozásai, a 
lehetséges stíluskapcsolatok feltárása, régészeti adatokkal és alapos levéltári kutatási 
háttérrel is alátámasztva.  
Fontosnak tartjuk ezeket az ismereteket az építészet műszaki szempontjaival kiegészíteni, 
melyek között kiemelt figyelmet érdemel az építőmesterek által a tervezés fázisában, illetve 
a helyszíni kitűzés folyamán alkalmazott szerkesztési módszerek. A középkori épületek 
geometriai vizsgálatára vonatkozó hazai szakirodalom kritikai áttekintését Fehér Krisztina 
doktori kutatásának részeként készítettük el 2015-ben.16 Az azóta eltelt években a 
meghirdetett téma szempontjából fontosak még Szőke Balázs 3D felmérésen alapuló 
rekonstrukciói a boltozatok szerkesztésének témakörében17, illetve Bereczki Zoltán 
kutatásai a középkori építéskivitelezés műszaki megoldásaival kapcsolatban.18 
A gótikus templomok építésének tervezési szempontból talán legnagyobb kihívást jelentő 
része a poligonális apszisok kialakítása. Az emlékanyag összképe – különösen az 
egyszerűbb falusi plébániatemplomok, szerzetesi templomok körében – viszonylag 
egyhangúnak tűnik, általában a szabályos nyolcszög vagy hatszög 3 illetve 5 oldalával 
záródó szentélyekkel épültek. Alaposabban vizsgálva azonban az emlékeket, gyakran 
találkozunk ezen euklidészi módszerekkel egyszerűen szerkeszthető sokszögek esetében 
is a szabályos geometriától való eltéréssel. Az anomáliákat gyakran nagyvonalúan a kitűzés 
pontatlanságának, az építőmesterek hanyagságának tulajdonítjuk. Önmagában is érdekes 
az a felvetés, hogy hogyan árulkodnak ezek a „pontatlanul” megszerkesztett vagy 
kivitelezett struktúrák a tervezésükhöz és kitűzésükhöz használt módszerekről. Több 
esetben felvethető azonban, hogy a magas mesterségbeli tudás birtokában lévő mesterek 
kezén a szabályos geometriától történő eltérés szándékos volt, vagy valamilyen szükséges 
kompromisszum eredménye. Utóbbinak számos oka lehet - szerkezeti megfontolásoktól 
kezdve a környezet és a terep adottságain keresztül egy korábbi, már nem létező 
épületrészig, vagy annak maradványaiig. Ugyanakkor megjelennek a gótikus szentélyek 
esetében különlegesebb formák is, mint például a hétszög19 vagy tízszög20. Ez utóbbi 
megszerkesztéséhez egy bonyolultabb geometriai probléma, a szabályos ötszög 
szerkesztése szükséges, melynek már az ókorban ismert euklidészi módszere helyett a 
középkori mesterek valószínűleg különféle közelítő eljárásokat használtak.21  
A sokszögzáródású szentélyek megjelenése szoros összefüggésben van a gótikus 
boltozatok fejlődésével, így már a forma kialakulásában is jelentős szerepet játszottak a 
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műszaki megfontolások – szemben a romanika építészetére jellemző félköríves és egyenes 
záródású apszisokkal, ahol a szimbolika és a formai hagyomány szerepe lehetett 
elsődleges. Az apszispoligon alaprajzi formájának meghatározásakor már eleve figyelembe 
vehették a térlefedő szerkezet építésével kapcsolatos szempontokat, de olyan eset is 
előfordulhatott, ahol a boltozásnál kellett alkalmazkodni a már meglévő alaprajzi kitűzés 
adottságaihoz. A szentélyboltozatok esetében ez elsősorban a bordák vonalvezetésének, 
és a zárókő térbeli pozíciójának meghatározásánál volt fontos.22  
Mindemellett a poligonális apszisok kialakításánál is számolnunk kell a középkori 
számmisztika megjelenésével az építészetben23, ami az apszispoligon szerkesztésének 
alapját adó sokszög megválasztásában nyilvánvalóan szerepet játszott. 
A szerkesztések esetében felmerül az egyes szerkesztési sémák, hálók geometriai vagy 
aritmetikai alapjának kérdése – utóbbiak esetében mindenképp szükséges vizsgálni a 
mesterek által használt méretezési egységek világát is.24 A téma azért is érdekes, mert a 
középkori mértékegységek rendkívül sokfélék lehettek, ennek ellenére azonban viszonylag 
kevés konkrét forrás áll rendelkezésünkre pontos méretükről, illetve az egyes 
mértékegységek elterjedési köréről, amely nem csak területileg, de akár a különböző 
mesterségek között is eltérő lehetett. Bár ez a résztéma tartogathat érdekes eredményeket, 
mindenképp megfelelő óvatossággal szükséges megközelíteni, hogy a vélt vagy valós 
összefüggések túlértékelésének csapdáját elkerüljük. 
Egy további, a középkori építőmesterek által alkalmazott geometriai ismeteretek kérdését 
tágabb kontextusba helyező témakör a szentélyek tájolása, amivel az Építészettörténeti és 
Műemléki Tanszéken korábban Guzsik Tamás foglalkozott.25 Kétségkívül gyakoriak akár 
egyazon templom esetében a szentély és a hajó26, vagy a szentély különböző periódusai 
tájolása közötti szögeltérések. A szakirodalomban a mai napig nincs teljes konszenzus 
azzal kapcsolatban, hogy mennyiben játszhattak szerepet ebben szimbolikus okok, 
csillagászati mérések pontossága, vagy a helyszín földrajzi-geológiai adottságai. A 
tudomány némileg szkeptikus is a téma relevanciáját illetően, az utóbbi évek ezzel 
kapcsolatos eredményei inkább műkedvelő kutatók révén látnak napvilágot.27 A kutatás 
során mindenesetre ennek a kérdésnek a vizsgálatára is lehetőség nyílik. 
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